Dosage d’un déboucheur d’évier contenant de l’hydroxyde de sodium par une solution d’acide chlorhydrique
I) But du TP :

Il s’agit de déterminer la concentration molaire volumique C1 d’une solution de soude. La solution titrante sera une solution d’acide chlorhydrique HCl étalonnée par de l’hydrogénocarbonate de potassium KHCO3.

II) Principe :


1) Etalonnage de la solution titrante :

La concentration [H3O+] de la solution d’acide chlorhydrique est d’environ 0,1 mol/L. 

Pour l’étalonner, on utilise KHCO3 ( couple CO2, H2O / HCO3-).   M KHCO3 = 100,12 g/mol


¤ Donner l’équation bilan de la réaction entre H3O+ et HCO3-.


¤ Donner la relation entre le nombre de moles de H3O+ ayant réagi à l’équivalence (volume de H3O+ versé à l’équivalence : Veq) et le nombre de moles de HCO3-.


¤ En déduire une relation entre C et la masse m de KHCO3 pesée.


¤ Pour une chute de burette de l’ordre de 15 mL, quelle masse de KHCO3 doit-on peser ?


2) Dosage de la solution de soude contenue dans un produit déboucheur d’évier:


¤ Donner l’équation bilan de la réaction entre H3O+ et OH-.


¤ Quelle doit être approximativement la concentration de soude pour avoir une chute de burette de l’ordre de 15 mL, la prise d’essai étant de 10 mL ?


¤ Calculer la concentration approchée de la soude contenue dans le produit à partir 
des données suivantes :  

· densité de la solution commerciale (d=1,3) 
· pourcentage massique en soude du produit ( P = 20% )

· masse molaire de la soude (M NaOH = 40 g/mol)

¤ Quel doit être approximativement le facteur de dilution de la solution commerciale ?


¤ Donner la relation entre le nombre de moles de H3O+ ayant réagi à l’équivalence 

(chute de burette Véq) et le nombre de moles de OH-.


¤ En déduire une relation entre C et C’1 (concentration de la solution diluée).

III) Mode opératoire :


1) Etalonnage de la solution titrante :

On réalise une pesée très précise m de KHCO3 voisine de celle calculée précédemment. 
On place cette masse dans un bécher avec de l’eau, quelques gouttes d’hélianthine. 
On verse progressivement la solution de HCl jusqu’à persistance d’une coloration orange (chute de burette V).


2) Dosage de la solution de soude diluée par conductimétrie:

La solution de soude So mise à disposition est 8 fois plus diluée que la solution commerciale S. On dilue So 5 fois (le volume de solution diluée doit être de 50 mL). Cette solution s’appelle S1.

On prélève Vp = 10 mL de S1 dans un bécher et on ajoute 400 mL d’eau déminéralisée. 

Verser ensuite la solution d’HCl en mesurant la conductivité après chaque addition.

IV) Résultats:


1) Etalonnage de la solution titrante :


¤ Vérifier la concordance à 0,9%.


¤ Donner la valeur de la concentration [H3O+] de la solution titrante de HCl.


2) Dosage de la solution de soude diluée S1:


¤ Reporter les valeurs lues dans un tableau sur regressi.

           ¤Tracer la courbe (  = f (V HCl versé) et déterminer le volume équivalent.


¤ Donner la valeur de la concentration C’1 de la solution de soude diluée 
          (concordance à 1,1%).


¤ En déduire C1.


¤ Calculer le pourcentage massique en hydroxyde de sodium et comparer la valeur  

          trouvée avec celle donnée par le fabricant.

